

# 南京国民政府时期大学的边疆 问题研究及其影响

张学强, 燕 慧

(西北师范大学 西北少数民族教育发展研究中心, 甘肃 兰州 730070)

[摘要] 南京国民政府时期的大学边疆研究是推动中国边疆研究从传统边疆史地研究向现代专门化学术研究转型的主导力量, 也是大学参与边疆开发与建设的重要体现。南京国民政府时期的大学边疆研究为南京国民政府抗战救国方针下各种相关具体政策的制定提供了一定的参考依据, 深化了人们对边疆社会的认识, 推进了大学相关学术理论与研究方法的中国化进程, 也为当代中国边疆研究积累了宝贵的经验。

[关键词] 南京国民政府; 大学; 边疆问题研究; 学术转型

[中图分类号] G 649. 29

[文献标识码] A

[文章编号] 1001-9162(2014)06-0015-10

中国边疆问题的研究有着悠久的历史, 并在清后期至民国的百余年间随着中国社会形态从古代王朝国家向现代民族国家转型的完成, 实现了从中国传统边疆史地研究向现代专门化学术研究的转型。中国边疆问题研究的这一重要学术转型与中国近现代以来内乱不止、外祸不息的社会发展环境息息相关, 既继承了中国传统边疆问题研究的一些优良传统, 也是近现代以来西方相关学科特别是民族学、人类学及社会学等领域学术发展的影响及中国学者可贵的学术本土化努力的直接结果。同时, 这一学术研究转型的内容是非常丰富的, 无论在研究的理论与指导思想、研究的视角与方法、研究的内容与领域、研究的学术体制及组织形态等方面都发生了实质性的变化。转型的影响也是广泛而深远的, 它使边疆问题研究进入了现代专门化学术发展的轨道, 并成为现代学术体系的重要组成部分, 产生了广泛的影响。

边疆研究的学术转型与中国近现代以来特别是南京国民政府时期大学独特而曲折的发展历程密不可分, 它立足于当时大学中开始出现并不断完善的专门化学术研究体系, 并通过大学边疆研究问题的开展促进了大学学术研究的本土化; 它也折射出当时大学与边疆社会的特殊关系及大学学者所肩负的特殊历史使命, 正是通过一大批以大学学者为主体的深具忧患意识与爱国情怀的研究群体的不懈努力, 在中国边疆问题研究领域内, 诸多学科如民族学、人类学、

社会学及相关的畜牧、医学、农林、矿业等学科的研究逐步开展并日渐深化, 并使大学与边疆社会互动达到前所未有的深度与广度。

## 一、南京国民政府成立前的边疆问题研究及大学的早期参与

1927年南京国民政府成立前的百余年间, 伴随着中国社会从古代社会向近代社会的转变中边疆危机的凸显, 出于经世致用的研究目的, 以传统中国知识分子及官僚为主的学者围绕边疆治理与界务问题展开了边疆问题研究, 在酝酿于康雍乾时期后于嘉道咸时期迎来第一次研究高潮, “到20世纪初, 持续不断的这类研究汇入以反对帝国主义列强侵华(首当其冲是边疆地区)为主旋律的中国边疆研究发展大潮之中, 并再次形成中国边疆研究的新高潮”。<sup>①</sup>但这些传统边疆的研究大都局限于传统边疆史地的研究, 极少有对边疆地区民族、宗教及社会的系统研究, 更没有针对边疆地区的自然科学领域的研究, 因此仍属于传统学者的治学范畴, 无法划归到现代学术研究的范畴中。

中国边疆问题研究划归到现代学术研究的范畴中则始于十九世纪中后期由西方传教士、旅行家、商人、外交官、军事家及自然科学家开创的西南边疆调查研究, 其中尤以葛维汉、叶长青等传教士的贡献为最, 时任金陵大学教授徐益棠称: “我国边疆民族之研究, 创始于外国之传教师, 商人, 领事, 军事家, 自然科学家, 而尤以法国之天

[收稿日期] 2014-06-25

[基金项目] 教育部“新世纪优秀人才支持计划”项目“民国时期(1912—1949)少数民族教育问题研究”(NCET-12-0621); 国家社会科学基金项目“南京国民政府时期西北开发中的民族教育问题研究”(13CMZ047)

[第一作者简介] 张学强(1971—), 男, 甘肃会宁人, 教育学博士, 西北师范大学教授, 博士生导师, 主要从事民族教育史研究

主教徒及英国之基督教徒最有贡献……盖自鸦片战争以后，西人之旅行吾中华者，年有增加，归辄录其所见闻者以成书，虽精审者少，然经政府以及学术团体之奖掖与提倡，其中亦不乏高明之作，而尤以1906年前后为最发达，盖其时吾国国势凌替，列强正谋划蚕食我边疆之会也”。<sup>②</sup>

至南京国民政府成立前，大学中的研究者对于边疆问题研究并不十分关注，边疆问题研究在大学中并不占据重要地位，仅有私立东陆大学及华西协成大学等极少数大学开展专门性的边疆问题研究，而华西协成大学的边疆研究主要由西人主导，中国学者极少有参与者。但一些大学中与边疆问题研究相关的课程的开设和系所的设置为此后边疆问题研究的兴起提供了组织保障和人才储备，如与边疆问题研究关系密切的社会学与人类学系所及课程于20世纪二十年代前后先后在沪江大学、北京大学、金陵大学、燕京大学及厦门大学等大学开设。可以说，南京国民政府成立之前大学中包括社会学、人类学、语言学、农学、医学、地理学、生物学等诸多学科的发展为之后大学边疆问题研究活动的开展奠定了基础。

另外，在南京国民政府成立前的十余年间，先后有大批学者在欧美等国从事社会学、民族学等专业的学习。他们中的一些人如在美国留学的潘光旦、吴文藻、吴泽霖、吴景超、言心哲、陈序经、胡体乾、李景汉等，在法国留学的杨堃、凌纯声、柯象峰、胡鉴民、徐益棠、卫惠林等，在英国留学的陶孟和、在德国留学的陶云逵及在菲律宾大学研究院师从美国导师学习的林惠祥等学成回国后大都在高校任教，并成为20世纪三、四十年代在大学人类学、民族学及社会学等学科领域围绕边疆问题展开研究的中坚力量。

## 二、南京国民政府时期大学边疆问题研究活动的发展脉络梳理

(一) 边疆危机的直接应对与全面抗战前大学边疆研究活动的兴起

南京国民政府成立后，边疆问题研究得到了很大的发展，这是很多因素共同作用的结果：中国历史上丰富的边疆研究史料为边疆问题研究的开展提供了取之不竭的资源；前期西方相关学术著作的译介、相关学术研究理论的引进为开展边疆问题研究打下了重要的学术基础；社会学、人类学和民族学、宗教学等学科的建立及完善<sup>③</sup>、诸多边疆问题研究团体的成立为开展边疆问题研究提供了必要的研究体制保障；南京国民政府为应对国内外政治危机而对边疆问题研究的需要为相关研究的开展提供了必要的政治支持。<sup>④</sup>

边疆问题研究也为民国知识分子群体实现经世致用的学术理想提供了难得的历史机遇，特别为那些留学海外的研究者通过规范的学术研究尤其是田野调查推进相关学科和理论的本土化发展提供了绝佳的用武之地。也正是以大学师生（包括科研院所研究人员）为核心的知识分子所展现的高度学术自觉意识和救亡图存责任担当，使得南京国民政府时期的边疆问题研究拥有了绵延不断的精神动力。大学是一个社会中知识精英最集中的地方，是一个社会学

术发展的前沿阵地，集学术研究、人才培养及社会服务于一体的运行特征使大学在边疆问题研究中自然显现出得天独厚的优势。

徐益棠在论及20世纪三十年代边疆问题的研究背景时称：“辽吉失陷，举世震惊，京粤握手，合力对外，然东北之严重如故，西南之纠纷未已，初则因英印之挑拨，而发生康藏之争，继之以青藏之争，回康之争，川康之争，康事益复紊乱；西北，初则因考察团而发生中法学界之争执，继则因政治问题而发生金马之冲突，终则因国际之牵引而造成南疆之独立；云南则班洪事件之扩大；海南则西沙群岛之被占；而内蒙复于‘东北问题’未解决之前，忽要求高度自治；四面楚歌，千钧一发！”<sup>⑤</sup>可以说，大学中边疆问题研究的兴起是大学师生对边疆危机积极而直接的应对。

1928年5月“济南惨案”发生后，清华师生忧患于国家民族之危难，于同年12月发起成立“边疆问题研究会”，旨在促进师生对边疆人文地理、风俗民情等方面的研究，其后几年的研究活动主要包括制订工作计划、收集边疆研究资料、邀请校外知名专家演讲、积极推动校内边疆问题研究及编辑出版《华北日报》的《边疆周刊》等。<sup>⑥</sup>同年，南开大学成立了“蒙满研究会”，后改名“东北研究会”，主要致力于东北边疆及民族问题的研究。1928年中山大学成立语言历史学研究所，其研究重点是西南边疆少数民族，发行的《国立中山大学语言历史学研究所周刊》多刊载有关西南民族研究论文，1932年“为挽救国家危亡计，为发扬科学探讨计，为唤醒政府及民众注意西南边疆问题与设施计”，<sup>⑦</sup>中山大学西南研究会成立，出版专刊《西南研究》，主要刊载西南边疆研究论文。<sup>⑧</sup>1934年，燕京大学、北京大学、辅仁大学三校师生共同筹建“禹贡学会”，并创办《禹贡》半月刊，1936年学会在燕京大学正式成立，主要参与者有顾颉刚、谭其骧、钱穆、黄文弼、张国淦、顾庭龙、侯仁之等，学会“以集合同志研究中国地理沿革史及民族史为宗旨”，后逐渐转向边疆史地、民族研究，成为传统史地边疆研究近代转型的标志。另外，1934年秋，金陵大学在教育部补助下由徐益棠开设边疆问题讲座，有力地推进了金陵大学边疆问题研究的深入开展。同一时期，四川大学在新任校长任鸿隽的指导下于法学院成立西南社会研究所，由胡鉴民主持，惜任鸿隽不久去职，学校边疆研究工作陷入停顿，而华西协成大学的边疆研究学会在研究力量、研究成果等方面却有了很大发展，甚至于在国际学术界也取得了相当的地位。

(二) “边疆转向”与全面抗战开始后大学边疆研究的兴盛

1. 全面抗战开始后大学在边疆问题研究中的主导作用

马长寿在论及1937年以来十余年间边疆问题研究进展时称：“民国二十五年之前，中国学术界曾一度呈现突飞猛进的进步，但自抗战军兴，这种进步现象停滞了。国家的财力人才都集中于抗战。学术界人士虽然靠他们的修养有素，固守岗位，不愿见异思迁，但是因为生活的物资不足，研究的设备不够，所以影响研究心情与工作效率，使前后工作不能相接，或者进行迟缓。不过这种说法不能包括边疆研究在内，尤其是西南边疆的研究，它和其它学科的研

究恰然相反,呈现一种空前的热烈与紧张”。<sup>⑨</sup>

这种“空前的热烈与紧张”的边疆研究氛围与大学的努力密不可分,体现了大学在此一时期边疆问题研究中的主导作用。全面抗战爆发后,西北及西南边疆于抗战建国的重要性愈加明显,边疆开发中出现了“文化救国”与“实业救国”两条展开路径,而南京国民政府对于边疆问题研究较之前更为重视,1941年3月国民党召开五届八中全会,在其边疆施政纲要中明确提出:“设置边政研究机关,敦请专家,搜集资料,研究计划边疆建设问题,以贡献政府参考,并以提倡边疆建设之兴趣。”<sup>⑩</sup>与此同时,大学中以配合“实业救国”特别是“文化救国”而开展旨在唤醒中国各民族“同源”意识、进一步增加中华民族凝聚力以共同抵抗外侮的边疆问题研究趋势极为明显,其中关于中华民族形成史的研究、中国边疆历史地理沿革史的研究、中国边疆少数民族文化及生活现状的研究、边疆教育现状及其改进策略的研究等更加关注边疆现实问题,进一步凸显了边疆研究“经世致用”的特色,而兴起于全面抗战爆发后高校的大规模内迁、边政学及其它相关学科在大学中的进一步发展<sup>⑪</sup>以及国民政府对大学边疆问题研究的支持等,使得此一时期大学边疆问题研究逆势而盛,成为“乱世中的显学”,很多深具影响的边疆研究团体在大学中纷纷建立并开展了富有成效的研究工作,许多重要的学术著作不断出版,大量有质量的边疆研究论文和调查报告在各种学术期刊陆续发表。

对《边政公论》论文特约撰稿人及实际论文作者群体的分析可以看到此一时期大学在边疆问题研究中的地位与影响。《边政公论》是南京国民政府时期最具影响力的边疆问题研究学术期刊之一,由隶属于蒙藏委员会的中国边政学会主办,自1941年创刊至1948年12月终刊,历时八年有余。在1948年12月出版的最后一期(即第7卷第4期)中刊发了《本刊特约撰稿人》名单,总计80名特约撰稿人中,大学教授、副教授等共50名,占到62.5%,主要集中在中央大学(7名)、华西协成大学(4名)、清华大学(8名)、中山大学(3名)、燕京大学(3名)、金陵大学(3名)、云南大学(2名)、浙江大学(3名)、北平师范大学(2名)、武汉大学(3名),其它高校如西北大学、西北师范学院、厦门大学、四川大学、兰州大学等都有学者名列其中,<sup>⑫</sup>这些大学学者除了极少数未给《边政公论》实际撰稿外,绝大多数在《边政公论》上刊发了少则一两篇、多则六七篇的论文,个别学者甚至刊发了超过十篇的边疆研究论文,特约撰稿人的分布情况体现了大学学者在边疆问题研究中无出其右的学术影响力。

《边政公论》刊发总共274篇论文,其中161篇左右论文由发文超过2篇的31位大学学者撰写,占总发文量的比例超过60%,如果加上其他发文1—2篇大学学者的论文,整个大学学者群体在《边政公论》上发表的论文数量占总发文量的比例超过70%,<sup>⑬</sup>所涉及的学科有民族学、社会学、人类学、历史学、宗教学、边政学、地理学、农学等学科,具体研究领域则包括历代治边史、边疆治理、民族历史、民族社会、民族宗教、民族语言文字、民族法律、民族人口、民族教育、民族经济、民族艺术、边疆资源环

境、边疆气象、边疆畜牧、边疆交通、边疆农业土壤、边疆农业经济等方面。

## 2. 全面抗战时期大学边疆研究活动的兴盛

全面抗战开始后,伴随着大学向西部转移,大学的学术力量自然也发生转移,大学边疆研究机构的分布格局发生了明显的变化,西南的昆明、重庆、成都、贵阳成为边疆研究的重镇,地处西北的西安及兰州也聚集了一些边疆问题研究专家,大学的边疆问题研究呈现出前所未有的盛况。这种情形的出现有着多重的因素:在边疆研究学术价值得到广泛认同的基础上,西南及西北边疆战略地位的凸显使边疆研究具有重要的战略意义,边疆研究更为紧迫、急需,一些内迁高校的相关学科在学术研究上出现了明显的“边疆转向”(“西南转向”或“西北转向”),一些原在西南及西北的高校在其它高校的帮助下边疆研究也开始发展起来;大学的内迁为其研究人员更为方便地从事不同领域的边疆研究提供了远较以前便利的地域优势;国民政府对于边疆研究的重视及提倡特别是大学学者(和其它科研机构研究人员、学者型政府官员等)高度的学术自觉及社会责任感成为推进边疆研究的重要力量。

在昆明的大学中边疆问题研究力量主要集中在西南联大和云南大学。西南联大组建后,其文科初设历史社会学系,1940年夏又分为历史学系和社会学系,清华大学研究院于1944年12月恢复社会学研究部,而北京大学文科研究所含有人类学。南开大学迁至昆明后,1942年7月得到石佛铁路建设经费的资助后成立了边疆人文研究室,在陶云逵的负责下开展边疆问题调查研究,并出版《边疆人文》杂志三卷共18期和《语言人类学专刊》。<sup>⑭</sup>除此之外,西南联大又有清华大学国情普查研究所及南开大学经济研究所、云南地质调查所等研究机构从事边疆问题研究。

云南大学的边疆问题研究的开展得益于燕京大学社会学系的帮助,1939年在洛克菲勒基金会资助下吴文藻代表燕京大学在云南大学建立了云南大学—燕京大学社会学实地调查工作站,1940年迁至呈贡魁阁,由费孝通负责,汇集了一批学术精英与青年才俊开展研究,在边疆问题研究方面硕果累累,开创了有名的“魁阁时代”。1939年1月,在滇知名学者于云南大学发起成立了“云南民族学研究会”,<sup>⑮</sup>1941年云南大学西南文化研究室成立,主要从事西南开发、西南移民、西南地理及西南民族史方面的研究,<sup>⑯</sup>主办《西南边疆》杂志,并先后编印《西南文化研究丛书》共11种。

中央大学1938年迁往重庆后,于1944年设立边政系,凌纯声、韩儒林、卫惠林及芮逸夫、董同龢等著名学者先后任教并从事相关研究。1941年中央大学理科研究所地理学部成立,边疆地理与气象研究成为其研究中心之一,主要研究人员有胡焕庸、严德一、陈正祥等。<sup>⑰</sup>

相较而言,全面抗战开始后的成都以华西协成大学、金陵大学、金陵女子文理学院、燕京大学、齐鲁大学等为基地,汇集了更多的边疆问题研究学者。各大学迁来成都后,有兴趣研究边疆民族语言、风俗习惯、社会环境的学者增多,1941年2月一批大学教授、学者及社会名流发起组织“中国边疆学会”,对边疆进行调查、研究、设计,后

在学会的基础上成立华西边疆文化研究所，由李安宅主持，以研究华西边疆，并造就华西边疆服务及教学人才为目标，以谋改进华西边疆为宗旨，主要研究人员包括郑象铤、于式玉、任乃强、蒋旨昂等，组织出版《中国边疆》杂志，与此前存在的中国边疆学会、华西边疆研究会等机构互相配合又各自独立地开展边疆调查研究及相关出版、展览及演讲等活动，在康藏社会文化研究方面成就显著。<sup>⑧</sup>

一些高校在未西迁之前便有良好的边疆研究基础与传统，西迁之后，由于地近边陲，研究条件的便利使边疆研究有了更进一步的发展。如中山大学素来注意边疆研究特别是西南边疆研究，成果丰硕，自1940年秋自滇迁返粤北坪石后，在杨成志等人带领下西南民族研究持续推进；<sup>⑨</sup>金陵大学对于边疆研究亦有较好的传统，曾组织专门学会从事边疆问题研究与探讨，自1938年2月迁到成都后，于社会学系下成立了边疆研究室，研究工作主要包括“室内研究工作”、“实地研究工作”和“出版及学术宣传工作”等多个方面，在社会学系主任柯象峰及边疆问题研究专家徐益棠指导下于西康及峨马雷屏等地开展调查研究活动，<sup>⑩</sup>并编辑出版有《边疆研究通讯》、《西南边疆》等刊物。

学术研究的“边疆转向”在燕京大学及西北联大等高校中表现得更为明显。燕京大学社会学系的社区研究开创了大学社区研究之先河，1931年至1941年间，燕京大学社会学系先后选择北平北郊清河镇及燕京附近之平郊村等地从事社区研究，1941年12月太平洋战争爆发后，燕京大学被迫迁往成都，社会学系的社区研究重心开始向边疆社区研究转移，如燕京大学社会学系主任林耀华“于西南边疆起始对保保、藏番、嘉戎各民族作实地考察研究”<sup>⑪</sup>。西北联大由西迁的北平大学、北平师范大学及北洋工学院等校合并建立，1938年分为西北工学院、西北农学院、西北大学、西北师范学院及西北医学院等五校。西北联大及以后分设的五校在科学研究上也非常重视对西北地区包括边疆问题的研究，在西北边疆历史学、民族学、教育学、地质学、生物学、地理学等方面取得了突出的成就，并对各大学其后学术的发展产生了持续的影响，其中如黎锦熙在对西北地方志的研究中提出了系统的现代方志学研究理论，其它如李式金对西藏、青海、川康喇嘛教的研究，杨兆钧对青海撒拉族文化的研究以及黄国璋、殷祖英、王钧衡等人对边疆地理的研究等，在学术上都有开拓之功。<sup>⑫</sup>特别是在1944年西北大学边政系成立后，对于边疆调查研究非常重视，师生多次前往西北各地（特别是新疆及甘肃、青海等地的少数民族聚居区）进行调查研究，并与历史系及中国边疆研究会城固分会联合主办《边疆问题十讲》等学术讲座，对研究边疆问题起了很大的促进作用。<sup>⑬</sup>

除以上所述高校外，在大夏大学、四川大学、金陵女子文理学院、兰州大学、浙江大学、武汉大学、政治大学、复旦大学、贵州大学等诸多高校中，有的通过设立专门边疆问题研究机构开展边疆问题研究，有的虽未设专门边疆问题研究机构，但亦有学者对边疆问题做长期之专门研究。总体来看，与全面抗战前情形相较，全面抗战开始后大学学术研究的“边疆转向”倾向是十分明显的，并持续至抗战胜利后，以1947年计，全国53所公私立大学中，深度

参与边疆问题研究者近20所，<sup>⑭</sup>且多为公私立大学中的佼佼者，形成了以公私立大学为主导、其它公私立独立学院及专科学校为辅助的高校边疆问题研究格局，研究者中不仅有众多学有专长的教授，也有很多有志于边疆研究的学生，他们立足于不同的学科领域，采取独立开展研究或其它高校、政府部门开展合作研究的途径进行边疆研究，通过编辑边疆研究期刊、开展边疆调查、发表边疆研究论文、出版边疆研究著作、举办边疆问题学术讲座等方式，将我国的边疆问题研究推向了一个前所未有的高度。

### 3. 边疆危机的缓解与全面抗战胜利后大学边疆研究的消退

同整个边疆研究开展的态势一样，大学的边疆研究开展与其时中国社会的时局息息相关，边疆研究能逆势而盛成为“显学”，大学起到了至关重要的作用。然而随着抗战胜利国民政府还都南京和大学的还校，大学边疆研究在经历了一段时期的辉煌后，出现了消退的迹象。至国民党撤台前，虽然有的大学也成立了新的边疆研究团体开展边疆研究，<sup>⑮</sup>一些大学原有的边疆研究仍在持续，<sup>⑯</sup>但从整体上看，在边疆危机有了很大程度上的缓解后，研究者对边疆研究重要性的认同度逐渐下降，大学的还校也大大削弱了原先大学所具有的开展边疆研究的地理优势，原来炽热一时的边疆研究出现退潮并开始走向衰微，边疆研究日益淡出大学学者的视野，围绕边疆问题多学科同时开展研究的状况不复存在，“各个学科就都各归各位了，就是人类学就归人类学了，民族学就归民族学了。”<sup>⑰</sup>以各大学抗战胜利后社会学系研究活动的开展为例，在各大学还校后，除少数大学边疆社会研究继续进行外，多数大学原有的边疆社会研究大都消退，转而选定都市社区为其调查对象开展都市社区等研究。<sup>⑱</sup>

## 三、南京国民政府时期大学边疆研究理论与方法的探讨及实践

### （一）对边疆问题研究理论与方法的探讨

可以说，南京国民政府时期对边疆研究理论与方法的探讨及实践是以大学学者为主体展开的。从晚清至1949年之前的半个多世纪是中国近代学术体制初建时期，始终贯穿着对学术研究理论与方法问题的探讨，甚至可以说，学术研究理论与方法的探讨本身就是学术研究历程中的重要组成部分，只不过在不同时期学术界对学术研究理论与方法探寻的敏感性与紧迫感有所不同而已。具体到南京国民政府时期，对边疆问题研究应持有的理论与应遵行的方法的探寻伴随着中国社会学、民族学及人类学等相关学术体制建设的进程而展开，并在特殊的时局呈现出前所未有的紧迫感。徐益棠在谈到全面抗战前后国内学术界对学术研究理论与方法探讨的重要性时称：“国难严重，民族复兴之说，尘嚣甚上。民国二十六年一月，中国科学出版社出版一书曰《科学的民族复兴》，此书虽非专指边疆民族而言，然以科学方法研究中华民族，以科学知识解释中华民族之著作，当以此书为嚆矢，盖其时社会上流行‘民族复兴’之口号而始终不知民族究如何复兴也，不数月而抗战军兴”。<sup>⑲</sup>

应该说,南京国民政府时期大学边疆问题研究的开展始终与边疆研究的理论与方法的探讨联系在一起,内化于大学社会学、民族学及人类学等诸多学科学术规范模式的建构过程中。在20世纪二、三十年代,中国学者除对西方社会学等学科中的进化学派、历史学派及功能学派、传播学派及马克思主义的有关民族学等方面的原著等进行翻译出版外,也对西方相关的各个学术流派的理论与方法进行介绍。在此基础上,中国学者也基于中国的具体实际开始了对民族学、社会学及人类学等相关学科的理论探索,对学科研究的对象、目的、理论、方法进行阐述,出现了百家争鸣的学术发展态势,其中影响最大的则为以吴文藻、李安宅、费孝通及林耀华等人为代表的中国的功能学派和以凌纯声、卫惠林、陶云逵、芮逸夫及马长寿、徐益棠等为代表的中国的历史学派,前者以燕京大学为中心,更多地将民族学与社会学融合在一起,主张用民族学、社会学等学科的观点与方法研究和解决中国民族与社会的实际问题,后者则以中央研究院为中心,更多地将民族学与历史学结合在一起<sup>①</sup>。尽管两者之间存在差别,但吸收国外相关理论与方法,并根据中国的具体情况进行本土化改造的学术自觉意识却是共有的,有的学者甚至主张根据中国民族学研究的实际对西方相关理论与方法“择善而取”的综合意识:“民族学者欲求得关于民族文化的精确知识,也得综合各种探讨的方法……我们颇希望功能与体相派的生理学、腺学、体格学式的研究法去研究边疆民族文化。但是功能或体相研究的大前提是在知道其文化形态之后,因此,历史重造派的详尽的文化形态描写也为必不可少的入手步骤。我们须得综合各法,择善而取,以应当今之需要而树百世之基”<sup>②</sup>。

## (二) 边疆问题研究中调查研究方法的倡导

如果说相关学科的发展、研究团体的成立为开展边疆问题研究提供了必要的学术体制和学术组织保障的话,调查研究方法的应用则为边疆问题研究范式的实质转换、边疆问题研究目标的有效达成提供了合适的途径。不管是中国的功能学派还是中国的历史学派,对实地调查研究的强调是共同的,对其后我国边疆问题研究产生了重要影响,调查研究方法的应用蔚然成风,其价值与意义不可低估。

边疆调查研究作为一种获取边疆研究材料的方式,不仅可以为研究者提供极为丰富的研究材料,也反映了学者学术研究观念的深化和研究视野的扩展,同时也是边疆问题研究者更加有效地研究边疆问题、谋求边疆问题的解决进而推进边疆社会改造的必要手段;边疆调查研究不仅可以帮助边疆工作者更好地从事边疆服务工作,而且通过边疆调查研究可以帮助民众更好地了解边疆文化、认识边疆危机,换言之,边疆调查研究不仅是研究边疆的基础,也是宣传边疆、服务边疆的基础;以调查为基础的边疆问题研究不仅可以帮助学者实现求真务实的学术追求,体现学者经世致用、抗战建国的学术情怀,更为众多留学海外的学者将国外相关理论进行验证和本土化、推进中国相关领域学术研究提供了最有效的学术试验田。

在20世纪二十年代中期,国内虽然已经有了一些关于

民族方面的调查和采风之类的论文和报告发表,但由于时代条件所限,在边疆地区进行社会调查的多为外国人,多数调查报告有明显缺陷,调查者未受过较好的专业训练,调查不具体、不深入,听信他人传言妄记,不能正确分析和解读相关材料,因此科学的边疆问题研究因研究方法的缺陷而受到很大的限制。

南京国民政府成立后,随着调查研究方法在边疆问题研究中日益广泛的应用,对调查研究方法本身的探讨也日渐受到重视,如李济、凌纯声、林耀华、吴文藻、卫惠林、吴定良、李安宅、杨成志、柯象峰、李景汉、言心哲、张少微、梁钊韬等社会学家、民族学家,对于调查研究方法的重要性及其如何应用均有讨论,其中一些学者专门就调查研究如何应用于边疆问题研究有详细阐述。<sup>③</sup>李安宅在《实地研究与边疆》中称“边疆的特点乃是实地研究者的乐园,尤其是人类学者的正式对象”,而“对于边疆,我们已经有的,与其说是认识,毋宁说是误解,说是偏见,偌大范围的边疆,外国人的报告,不管是曲解,还是事实,总有数百种的专门著作;我们稍微谨严的东西则屈指可数,哪能根据知己知彼的原则来出奇制胜呢?”<sup>④</sup>杨成志在论及中国人类学学科发展时也称:“在中国搞人类学,非到少数民族地区调查就很难成功”。<sup>⑤</sup>

李景汉和言心哲对人们忽视调查研究、轻视调查研究在边疆社会改造中重要作用的错误认识提出了批评。李景汉认为,“调查的主要任务是要发见事实。研究的主要任务是要说明事实。事实是事物的本质,是事物的本来面目。社会事实是我们人类共同生活的因果律。无论是哲学,是自然科学,是文学,是艺术,若不建立在事实上,很难是正确的”,但实际情况却是很多人对调查研究有一种似是而非的观念,“他们总以为调查研究不过是属于学术方面的工作,其对于社会国家的实际用处,是不很重要的,至少是不急需的。这就是与人类幸福最有关系的政权是落在政客的手里,甚至于‘痴人’的手里,而不是在社会科学家的手里,不是在‘社会工程师’的手里的主要原因”;<sup>⑥</sup>而在言心哲看来,民国以来谈社会改造的人不为不多,但社会改造却鲜有成效,原因主要在于人们“不察社会病源,先开药方,不管社会的需要与否,国情如何,盲目的把西洋各种思想、制度,尽量介绍,而这些思想与制度是否适合国情,往往不加研究,所以已往的社会改造方案,大都药不对症,不切实际,即以边疆问题而论,开发边疆,当然是现在最重要的工作,但口号尽管喊得响亮,而注意实际工作,去亲身实地调查的,恐不多见。”<sup>⑦</sup>与言心哲一样,柯象峰在其《中国边疆研究计划与方法之商榷》<sup>⑧</sup>一文中对如何进行科学的边疆社会调查也进行了较为详细的阐述。

以上提及的李安宅、杨成志、柯象峰、李景汉、言心哲等五位学者在20世纪二三十年代分别在美国及法国等国留学,回国后主要在华西协和大学、中山大学、金陵大学、清华大学及复旦大学等高校围绕边疆问题等开展研究及教学工作,他们对边疆问题研究中调查研究方法的重视和提倡不仅仅是对一种学术研究方法的提倡,也体现了其致力于边疆改造的实用学风和经世情怀,同时也是对中国本土

学术建设道路的孜孜追求。

### （三）大学中边疆调查研究的兴起

经过多年相关学科及学术组织的发展、学术研究队伍的建设，至南京国民政府成立初期，大学及各种研究机构开始进行田野调查与实地研究，调查范围遍及东北、华北、华东、华南和西南等各个地区，其中包括对云南、广西及四川等边疆少数民族地区的调查研究。这些调查研究或由政府部门组织，各大学和研究机构参与，或由各个大学、边疆研究学会和研究机构组织，另外还有一些大学师生自行组织的调查研究，调查的内容则主要包括人文社会和自然科学两种类型。

大学中有组织的边疆调查始于1928年夏，其时受中山大学语文历史研究所和中央研究院历史语言研究所派遣，俄国人类学家史禄国夫妇和中山大学教授、中央研究院特约编辑员容肇祖及中山大学语言历史研究所助理研究员杨成志等到云南进行人类学调查。在史禄国及容肇祖短期调查返回广州后，杨成志独自一人于云南等地进行了长达一年零八个月的调查，后利用调查所得材料发表了《罗罗族的文献发现》、《罗罗的语言、文字与经典》等20多种著作，“无论从调查的时间长度、调查的深入程度及调查内容的明确方向和专门化等方面，都显示出他的此次调查是学科发展历史中的重要事件。”<sup>⑧</sup>

在全面抗战开始前，大学学者便主持或参与了多次边疆调查研究活动，如1934年秋中央大学地理系教授黄国璋组织了云南边疆考察活动，<sup>⑨</sup>并撰写了《滇南人生与自然》、《滇南边疆局势及今后应注意之点》等著作，引起学术界很大反响；1935年金陵大学教授徐益棠对广西大藤山瑶族聚居区进行实地调查，其后陆续将调查结果整理成《广西象平间瑶民的经济生活》、《广西象平间瑶民之生死习俗》等多篇论文，发表于1937至1942年的《地理学报》、《金陵学报》、《边政公论》、《中国文化研究汇刊》、《边疆研究论丛》等期刊；1936年四川大学教授胡鉴民对川西羌族进行了调查，而在华西协成大学任教的美国人葛维汉重点对川南的苗族及川西的羌族进行调查，除此之外，还有一些大学前后陆续组织师生前往西北及西南边地进行考察。

全面抗战开始后，随着大学西迁，边疆研究力量也集中在昆明、成都、重庆及贵阳、西安等地，使得边疆实地调查研究具备了远较以往便利的条件，边疆调查研究也随之大规模展开，边疆研究迎来了前所未有的发展机遇，陆续产生了一批有代表性的著作。1938年夏季第一次西康科学调查团成立，成为“边疆调查团”之肇始，分社会科学及自然科学两队，社会科学部分调查由金陵大学社会学系承担，自然科学部分分地质、畜牧、水利、生物等小组，由中央大学、复旦大学、西北农专、导淮委员会及教育部医学教育委员会共同承担；在1937年至1949年，特别是在八年全面抗战期间，西南联大（包括清华大学、北京大学及南开大学的各个边疆研究机构）、中央大学、云南大学、金陵大学、华西协成大学、燕京大学、大夏大学、中山大学、四川大学、西北大学等高校的师生对西南及西北边疆地区进行了大量的实地调查研究，获得了大量的实地

调查材料，撰写了一大批有质量的调查报告，也出版和发表了许多学术论著，其中包括：南开大学边疆人文研究室的陶云逵等人和云南大学魁阁研究室的费孝通、李有义和胡庆钧等人及华中大学的游国恩等人分别对云南各地的调查，金陵大学社会学系的柯象峰、徐益棠等人对西康等地的调查，华西协成大学的李安宅、任乃强等人及四川大学的冯汉骥、燕京大学的林耀华、西南联大的曾昭抡等人分别对川康藏区及彝族地区的调查，大夏大学的吴泽霖、陈国钧、张少微及岑家梧等人对贵州民族地区的调查，中山大学文科研究所及社会学系的师生对云南、四川等少数民族地区的调查，西北大学的杨兆钧等人对青海循化及甘肃拉卜愣寺等地的调查及中央大学的胡焕庸、丁骥等人对新疆及甘肃等地的调查等。除此之外，中华基督教全国总会边疆服务部自1940年起每年夏季组织大学生暑期边疆服务团对川西地区进行考察，教育部也于1941年组织了第一次大学生暑期边疆服务团，分两路分别对川西及西康等地进行考察。<sup>⑩</sup>

由大学师生组织或参与的边疆社会调查研究是当时边疆社会调查研究的重要组成部分，特别是一批理论素养深厚、训练有素的大学学者组织的调查研究有着较高学术水准。这些调查研究活动贯穿于整个南京国民政府统治时期，而以全面抗战时期为高潮，体现了以大学学者为主的一批中国知识分子的忧患意识、献身精神与学术自觉。这些调查研究范围涉及到社会科学及自然科学的诸多领域，通过调查加深了人们对于边疆地区社会、人文、地理及自然资源等方面的了解，为南京国民政府抗战救国方针下各种相关具体政策的制定提供了必要的参考依据。通过调查研究的开展为种种学术研究理论与方法的应用提供了绝佳的试验田，推进了大学学术理论与研究方法的中国化进程，大量以调查研究为基础的学术成果不断出现并产生了积极的学术影响力，在很大程度上促进了大学相关学科学术的发展。同时，围绕边疆研究而开展的调查研究活动聚集了不同学科领域的专家学者，为众多大学学术团体的形成提供了前所未有的历史机遇，同时也为大学相关学科人才的培养提供了难得的实践研究基地，一批批学术新秀通过调查研究活动的开展而崭露头角。

## 四、政府对大学边疆问题研究的介入及其效果

整体上看，南京国民政府时期大学对边疆问题的研究是相对独立的，大学学者通过个体的独立研究、大学中相关系所的有计划组织或大学之间的联合研究<sup>⑪</sup>等多种方式展开对边疆问题的研究。与此同时，南京国民政府对于大学的边疆研究亦有关注与介入，从而对大学边疆问题研究产生了一定影响。其途径除了由各级政府部门主导的边疆调查研究项目及边疆问题学术演讲外，<sup>⑫</sup>主要通过为公私立大学边疆问题研究提供经费资助并为其指定研究主题的方式进行。

南京国民政府对边疆文化团体及边疆研究机构的资助主要通过教育部来推行，1934年教育部开始补助金陵大学

教授徐益棠开设边疆问题讲座，而对于公私私立大学边疆问题研究有计划的资助则始于1939年补助各大学院设置边疆建设科目及讲座，其后资助学校范围每年略有变化。1939年补助边疆建设科目及讲座者有复旦大学及云南大学，1940年增加大夏大学，1941年又增加西北大学及华西

协和大学，至1942年因复旦大学边疆农垦科停办而停止对其补助外，另增加金陵大学、中山大学、西北师范学院及西陲文化院，1943年停止对西陲文化院的补助，增加东北大学，改以问题研究为中心，具体情况见表1。

表1 1943年教育部资助各大学开展边疆研究工作情况简表

校名	校址	研究中心问题	工作概况
国立西北大学	陕西城固	西北边疆建设之研究	1、已设西北边疆史、维吾尔文等科目，本年增设蒙文科目；2、设置西北历史语文研究室；3、设西北边疆建设讲习；4、添辟西北文物陈列室。
西北师范学院	陕西城固	伊斯兰教之研究	1、已设西北边疆史地等科目；2、派陆懋德教授赴河西走廊考察；3、派王心正教授赴湟水谷地考察。
国立东北大学	四川三台	蒙古问题	开设蒙语文及蒙古问题讲座
私立金陵大学	四川成都	川康青边	1、文学院社会学系设有边疆研究组；2、设边疆史地通论、西南边疆等科目；3、整理康僳傜羌等文物。
私立华西大学	四川成都	西藏问题	1、设边区地理、边政史、边区社会学、边区民族学、边区民俗学等科；2、编辑《边疆社会合作》、《西康地理调查报告》、《藏民妇女》、《拉卜愣寺院制度》、《黑水调查报告》等书；3、考察□□□（原缺）风。
国立云南大学	云南昆明	云南边疆问题	1、研究云南边地社区问题；2、调查滇边江心坡一带边胞分布状况及实际生活情形。
私立大夏大学	贵州贵阳	贵州民族研究	1、继续研究下列各专题：（1）边疆文化与中原之关系；（2）西南边疆社会问题；（3）历代贵州苗夷与政府之关系；（4）贵州氏族村落之文化及其地理因素。2、调查：（1）黔南侗家氏族村落之文物制度；（2）贵阳附近汉人氏族社会之组织。
国立中山大学	广东坪石	边疆历史语文之研究	1、设置边疆行政、边疆教育、边疆社会问题、中国民族政策史、中国边疆问题、民族学专题等科目；2、考察粤北、湘南、桂省各边地边胞文化；3、搜集西南边地文物，至研究其史地社会等问题。

注：本表转引自《教育部关于1943年度边疆教育工作报告》，载中国第二历史档案馆编：《中华民国史档案资料汇编》第五辑第二编教育（二），江苏古籍出版社1997年版，第204—206页。原文两处有误：第205页“国立西北大学”应为“国立东北大学”，同页“西北华西大学”应为“私立华西大学”。

表1中大学除中山大学外，主要分布于陕西、甘肃、四川、云南及贵州等西北、西南各省，内容包括设置边疆研究机构、开设与边疆有关的课程及讲座、开展西北及西南边疆社会调查研究、整理边疆文物及编辑出版边疆研究著作等。1944年中央大学及西北大学增设边政系后，补助费大受影响，仅指定金陵、大夏两所大学及西北师范学院分别研究康藏教育制度、西南民族文化及西北边地语文及史地等问题，1945年又增加华西大学研究康藏寺庙教育。至1946年各大学复员，“乃依据边疆新形式，及各校分布状况，改为分区研究办法，分别指定云南、贵州、中山、浙江、华西、金陵等大学及西北师范学院，分别研究夷、苗、番、黎、康、藏、蒙、回各族教育文化。三十六年（1947年，作者注）复停止补助中山、金陵两大学，集中经费补助其余各校赓续研究”<sup>③</sup>。到1948年，由教育部补助设置边疆讲座的大学教授有金陵大学、云南大学及西北大学等六所。<sup>④</sup>

不可否认，教育部对各大学边疆研究的补助对于大学边疆研究的开展起到了一定的促进作用，但其局限性也是非常明显的。曹树勋认为，“此项研究问题之确定与分配，自较散漫的设置科目或讲座为进一步。然分头工作，各不相谋，既无交互参证之便，且有人才浪费之虞”。<sup>⑤</sup>因物价暴涨、经费拮据及研究力量分散、补助政策欠缺持续性等因素，这种指定性的大学边疆研究活动的影响远不及其时各大学自主性的边疆研究活动的影响来的持久和深远。

## 五、南京国民政府时期大学边疆研究的特点及其影响

南京国民政府时期大学的边疆问题研究因其特殊的学术研究境遇而表现出诸多特点，也产生了多方面的深远影响。首先，这一时期大学边疆问题研究具有浓郁的经世致用的学术研究取向。在国难危重的背景下，大学学者以其经世致用的学术情怀自觉地投入到边疆研究中，通过边疆研究来认识边疆、宣传边疆、开发边疆，以期救亡图存，解救民族危难于倒悬，大学学者边疆调查活动的开展、边疆研究论著的撰写及边疆研究人才的培养无不体现了经世致用的学术取向，形成了中国边疆研究史上前所未有的一次高潮，在强调边疆研究学术品质的同时，重视边疆研究为政府决策服务的功能，发挥学术研究于普通民众启蒙与宣传的价值；其次，这一时期大学边疆问题研究具有鲜明的综合化的研究趋势。具有不同学科背景的大学学者在边疆民族、宗教、语言、历史、地理、习俗、人口、环境、地质、水利、农林、畜牧、交通等众多领域展开研究，大大突破了传统边疆史地研究的范围，深化了大学学术研究与边疆社会之间的关系，很大程度上促进了诸多相关学科的发展水平；再次，这一时期大学边疆问题研究也体现了开阔的边疆研究视野。它是中国学者基于学术理性将西方相关学术思想、理论与方法与中国边疆具体情况相结合的有益探索，其结果是多元的中国边疆研究流派雏形的出现，它提倡重视边疆研究与边政人才训练、边疆宣传和服务之

间的有机联系,并通过田野调查等方式将学术研究与人才培养结合起来等,不仅对当时大学学术的发展产生了重要影响,也为当代中国边疆研究或“中国边疆学”学科建设积累了宝贵的经验,为我们当下开展具有中国特色的边疆研究可提供许多有益的启示。如科学的本土化的边疆研究理论与方法的探索,如边疆研究学术共同体的形成途径及边疆研究人才的培养方式,如综合应用分属于社会科学与自然科学两大领域的诸多学科的整体性思维,如理论研究

与实践研究结合、历史研究与现实研究并存的研究取向,以及边疆调查研究、边疆社会服务及边政人才训练有机结合的学术构想等。除此之外,非常重要的一点是,从学术发展的继承与创新的内在理路看,当前边疆研究的开展应在继承以往边疆研究成果基础上进行,对南京国民政府时期以大学学者为主体的研究者的研究成果进行系统整理与客观分析,对当前边疆研究的开展也是十分有益的。

#### [注 释]

- ① 马大正、刘逊:《二十世纪的中国边疆研究:一门发展中的边缘学科的演进历程》第57页,黑龙江教育出版社,1997年。
- ② 徐益棠:《十年来中国边疆民族研究之回顾与前瞻》,《边政公论》,1941年第5-6合期。关于二十世纪三、四十年代以前外国人对中国边疆的考查情形可参见吴传钧:《近百年来外人考察我国边陲述要》,《边政公论》,1944年第5期。
- ③ 据孙本文先生统计,至1930年中国社会学社成立时,有11所大学独立设立社会学系,2所大学中社会学系与历史学系合设,有2所大学社会学系与政治学系合设,另有一所大学社会学系与人类学系合设,参见孙本文:《当代中国社会学》第225页,胜利出版公司,1948年。
- ④ 随着南京国民政府在全国统治地位的确立,鉴于边疆和少数民族聚居地区在政治、民族、宗教、习俗、语言、经济及交通等方面的复杂情形,出于政令通畅以扩展中央政府影响力的政治目标,对边疆人文史地等调查研究在巩固国防及维护民族统一方面重要作用的认识日益清晰,因而南京国民政府对于边疆问题研究的重视程度较之北洋军阀时期大有改观,“中央对于各边区,亦改变其昔日羁縻与放任之态度,而以研究为施政之根本大计,于是令参谋部、内政部、教育部、铨叙部及蒙藏委员会合组边疆政教制度研究会”,参见徐益棠:《十年来中国边疆民族研究之回顾与前瞻》,《边政公论》,1941年第5-6合期;1929年“蒙藏委员会”成立后专设调查室、编译室、学术研究会以及边疆政教制度研究会以期从事边疆调查、边疆问题研究,而此后又开设蒙藏学校及蒙藏研究班,专门培养边疆人才和边疆研究队伍。1932年,蒋介石曾秘密组织国防设计委员会,责令“研究西北、蒙古、新疆、西藏等边疆问题”,参见钱昌照:《国民党政府资源委员会始末》,载全国政协委员会:《文史资料选辑(第六辑)》第22页,中国文史出版社,2009年。其后1935年国民党“五大”又通过了计划周密的《在国难严重时期应集中一切力量充实国防建设案》,成立了“边疆调查局”,明确提出了“派遣富有方舆知识及军事经验人员,驰赴各边境,调查军事要地,统计记载,以备利用”的主张,参见中国第二历史档案馆编:《中华民国史档案资料汇编》第五辑第一编政治(二)第516页,江苏古籍出版社,1997年。
- ⑤ 徐益棠:《十年来中国边疆民族研究之回顾与前瞻》,《边政公论》,1941年第5-6期。
- ⑥ 参见金富军:《清华大学边疆问题研究会考察》,《中国边疆史地研究》,2008年第2期。
- ⑦ 《国立中山大学西南研究会成立宣言》,《西南研究》,1932年创刊号。
- ⑧ 南京国民政府成立后,中山大学在西南边疆问题研究上取得了突出的成就,其时中山大学西南边疆研究的倡导者杨成志谓“本大学十余年来对西南边疆问题之研究,素具注意,如研究文科所对于西南民族之调查,农科研究所对于农村与土壤之考察,两广地质调查所对于地质之探讨,地理与生物两系对边区地势与动植物之检查,前后继续曾刊行不少专门学术之报告。”见杨成志:《西南边疆文化建设之三个建议》,《青年中国季刊》,1939年创刊号。
- ⑨ 马长寿:《中国十年来边疆研究的回顾与展望》,《中央周刊》,1947年第11期。
- ⑩ 国民党五届八中全会主席团:《关于加强国内各民族及宗教间之融洽团结,以达成抗战胜利建国成功目的之施政纲要》,《边政公论》,1941年第1期。
- ⑪ 此一阶段的边疆问题研究更体现了其作为一个庞杂的学术研究体系的特征,高校相关系科的建立及课程的开设为边疆问题研究的开展提供了必要的支持。其时在以顾颉刚、谭其骧等为代表的学者在燕京大学、南开大学、辅仁大学等大学开设“古代地理研究”、“中国古代地理沿革史”等课程后,中山大学、暨南大学、四川大学等大学也在文学院下开设史地研究课程;另外,1939年南京国民政府颁布《教育部订定之专科以上学校实施战时教程》,明文规定高校酌量增设一些有关民族文学的科目,一些高校如北京大学、中央大学、金陵大学等相继在文学院下设立日文、俄文、蒙文等学科,同年中山大学文学院成立“边疆学系”。1944年中央大学及西北大学开设边政学系,兰州大学于1947年设立了专门的边疆语文系。除此之外,内迁的清华、北大、南开组建的西南联合大学以原清华大学社会学系为基础成立了社会学系,并开设人类学、民族学、社会学等相关课程。在这些系科开设的课程中,“边疆学系”、“边政学系”课程自然以边疆问题为核心,即使在社会学系的课程中,对民族及边疆问题的关注也是一个特色,如南京国民政府教育部于1939年修订大学课程时,“析社会学系为三组:城市,乡村与边疆,

而以民族学为社会学系公共必修之科目，于是民族学在大学课程中之地位始确定焉”，参见徐益棠：《十年来中国边疆民族研究之回顾与前瞻》，《边政公论》，1941年第5—6期；而1944年修订的全国高校社会学系课程设置计划中，供社会行政专业选修的18门课程中，有5门涉及边疆问题，包括边疆民族问题、边疆语言、边疆行政、边疆教育及边疆社会工作等，参见郑杭生等：《中国社会学史新编》第72页，高等教育出版社，2000年。

- ⑫ 如果将第5卷第2期（列有80人），第6卷第1期（列有10人），第6卷第2期（列有85人）所刊登的特约撰稿人都统计在内，则共有90位，大学学者始终占有六成以上的比例。
- ⑬ 在《边政公论》上发表论文1—2篇的大学学者名单可以列出一长串，在各个领域有名望的专家就有很多，如吴文藻、马长寿、蒋旨昂、白寿彝、杨成志、言心哲、方国瑜、曾昭抡、柯象峰、于式玉、梁园东、袁复礼、陈序经、谢再善、李有义、刘德生、张丕介、杨兆钧、戈定邦、黄瑞采、李絜非、张一纯、雷金流、胡耐安、吴文晖、姚薇元、杨汉先、张维华、黄国璋、胡翼成、欧元怀、高华年、谭英华、王文萱等。在《边政公论》各期刊登的《本期著者略历》中，可以很直观地看到大学学者的影响力，如1943年第1—2合期《本期著者略历》所录14位作者中，除薛桂轮、程治民、蒋君章及陶贤（国立编译馆编审丁实存先生笔名）4位作者非大学学者外，其余10位均为大学教授，包括西南联大的吴泽霖、陶云逵和张印堂，金陵大学的卫惠林和徐益棠，燕京大学的林耀华、金陵女子文理学院的刘恩兰、西北大学的李式金、华西协和大学的闻宥及中央政治学校的张丕介等。
- ⑭ 其研究活动的开展可参见编者：《南开大学边疆人文研究室概况》，《图书季刊》，1944年第2—3合期。
- ⑮ 参见刘兴育：《云南大学学术史料丛书·学术卷（1923—1949年）》第4—5页，云南大学出版社，2010年。
- ⑯ 编者：《国立云南大学西南文化研究室近况》，《学术界消息》，1944年第2—3合期。
- ⑰ 编者：《国立中央大学地理研究部近况》，《学术界消息》，1944年第2—3合期。
- ⑱ 编者：《华西大学边疆研究所近况》，《文史杂志》，1945年第9—10合期。
- ⑲ 编者：《中山大学边疆民族研究工作积极推进》，《边疆研究通讯》，1942年第3期。
- ⑳ 参见编者：《本校边疆研究之新动向》，《金陵大学校刊》，1940年第273期；编者：《金陵大学社会学系概况》，《中国社会学讯》，1947年第1期。
- ㉑ 编者：《燕京大学社会学系概况》，《社会建设》，1948年第1期。
- ㉒ 参见张岂之：《西北联大与开发西北：中国高教史上的重要篇章》，《中国社会科学报》，2012年10月15日。
- ㉓ 参见西北大学校史编写组：《西北大学校史稿》第125页，西北大学出版社，1987年。

- ㉔ “深度参与”指有专门研究机构或专人从事边疆问题研究且在全国有一定影响者。1947年的公私立大学中，“深度参与”者主要包括公立大学和独立学院中的中央大学、政治大学、北京大学、清华大学、中山大学、西北大学、复旦大学、浙江大学、武汉大学、兰州大学、四川大学、南开大学、厦门大学、贵州大学、云南大学及西北师范学院等，私立大学主要包括金陵大学、燕京大学、大夏大学、华西协和大学及齐鲁大学等。
- ㉕ 如“国立四川大学边疆研究学会”于1947年9月成立，是一个由四川大学有志于边疆研究的学生发起成立的研究团体，主要目的为“深切研究边疆各民族文化”及“普及并提倡国人对于边疆问题之注意与研究”，其工作主要包括开设藏文班、出版《中国边疆》杂志、邀请边疆研究专家做定期讲演、主办“边疆风物展览”及深入大小凉山民族地区进行调查研究等。参见沈达铭：《介绍西南的新兴边疆研究团体“国立四川大学边疆研究学会”》，《边疆通讯》，1948年第1期。
- ㉖ 如1948年西北大学边政系组织包括蒙文、藏文及维吾尔文专家及学生前往兰州、星星峡、哈密及乌鲁木齐等地，对西北边疆进行综合性考察，考察内容包括边疆语文、民族政制、宗教教育及经济现状，并进行地形测绘和气象记录等工作，参见编者：《西北大学师生实地考察边疆》，《边疆通讯》，1948年第8—9合期；燕京大学在抗战胜利后还校北平，在其社会学系继续进行开始于1937年中断于1941年的平效村社区研究的同时，西南及西北边疆的调查研究亦未完全中断，见编者：《燕京大学社会学系概况》，《社会建设》，1948年（复刊）第1期。
- ㉗ 王利平等：《20世纪上半叶的中国边疆和边政研究——李绍明先生访谈录》，《西南民族大学学报（人文社会科学版）》，2009年第12期。
- ㉘ 如复旦大学社会学系在还校后的主要研究工作包括与江湾区公所合作进行的户口调查、协助上海儿童福利促进会举办上海儿童福利机关调查及研究工作等，参见编者：《国立复旦大学社会学系概况》，《中国社会学讯》，1947年第6—7合期；中央大学、金陵大学及金陵女子大学还校南京后调整其研究方向，与中国社会学社联合开展“南京市社会学的研究”，参见编者：《本社与南京三大学社会学系合作“南京市社会学的研究”》，《中国社会学讯》，1947年第3期。其它大学如清华大学、中山大学等社会学系的研究也大都以都市社会学为其研究重点，边疆研究几近消失。
- ㉙ 徐益棠：《十年来中国边疆民族研究之回顾与前瞻》，《边政公论》，1941年第5—6合期。
- ㉚ 当然这种学派划分仅仅表达了学者大致的学术研究取向，其内部也有差异与分歧，并非严格意义上的学派划定。此一时期中国的“历史学派”虽以中央研究院为中心，芮逸夫、凌纯声及陶云逵等也曾在中央研究院工作，但他们都有在大学任教和从事研究的经历，其中芮逸夫、凌纯声及卫惠林都曾在中央大学任教。

而徐益棠、马长寿及陶云逵也主要在金陵大学及云南大学等高校任教。

- ⑳ 陶云逵：《云南土著民族研究之回顾与前瞻》，《边政公论》，1941年第5—6合期。
- ㉑ 除了下文论及的著作外，还包括凌纯声：《民族学实地调查方法》，《民族学研究集刊》第1辑，中山文化教育馆编辑，1936年；徐亦如：《实地研究与局内观察》，《社会研究》，1935年第93期；林耀华：《从人类学的观点考察中国近代社会》，《社会研究》，1936年第108期；吴文藻：《文化表格说明》，《社会学界》第10卷，燕京大学社会学系编，1939年；李济：《民族学发展之前途与比较法应用之限制》，《社会学学报》，1941年第1期；张少微：《研究边疆社会之内容方法及步骤》，《边政公论》，1941年第3—4合期；林耀华：《边疆研究的途径》，《边政公论》，1943年第1—2合期；吴定良：《边区人类学调查法》，《民族学研究集刊》第4辑，中山文化教育馆编辑，1944年。
- ㉒ 李安宅：《实地研究与边疆》，《边疆建设》，1943年第1期。
- ㉓ 杨成志：《我与中山大学人类学系》，载中山大学人类学系编《梁钊韬与人类学》，中山大学出版社，1991年。
- ㉔ 李景汉：《边疆社会调查研究应行注意之点》，《边政公论》，1941年第1期。
- ㉕ 言心哲：《边疆社会调查与边疆社会改造》，《边政公论》，1941年第5—6合期。
- ㉖ 柯象峰：《中国边疆研究计划与方法之商榷》，《边政公论》，1941年第1期。

- ㉗ 王建民：《中国民族学史（上卷）》第116—117页，云南教育出版社，1997年。
- ㉘ 编者：《母校地理系教授组织云南边疆考察团》，《国立南高东大中大毕业同学总会会刊》，1934年第9期。
- ㉙ 以上调查活动的开展只是抗战期间大学主持或参与的边疆调查活动中的一部分，除此之外，各大学师生还参加了其它一些由政府部门、学术团体或大学组织的考察活动。相关情况可参见徐益棠：《十年来中国边疆民族研究之回顾与前瞻》，《边政公论》1941年第5—6合期；王建民：《中国民族学史（上卷）》第215—242页，云南教育出版社，1997年。
- ㉚ 编者：《教会大学联合研究边疆社会》，《边疆服务》，1943年第3期。
- ㉛ 如蒙藏委员会为推进边疆问题研究以配合国民政府边疆政策的施行，曾举办了四次边疆问题学术演讲活动，先后邀请金陵大学教授徐益棠、中央大学教授卫惠林、前中山大学教授梁瓯第及金陵大学教授马长寿等做相关学术演讲。
- ㉜ 教育部边疆教育司编：《边疆教育概况（续编）》第6页，教育部边疆教育司印，1947年。关于教育部补助各大学边疆研究情形亦可参见编者：《云大等校设置边疆建设科目》，《教育通讯》1946年（复刊）第9期，及编者：《各大学边教研究工作获得补助》，《教育通讯》1948年（复刊）第7期。
- ㉝ 国民政府教育部：《中华民国三十七年下半年教育部工作计划》，教育部印，1948年。
- ㉞ 曹树勋：《边疆教育新论》第36页，正中书局，1945年。

## The Universities' Research on Frontier Problems and its Influence in the Period of Nanjing Government

ZHANG Xue-qiang, YAN Hui

(Research Center For The Educational Development of Minorities, Northwest Normal University, Lanzhou, Gansu, 730070, PRC)

[Abstract] The universities' research on frontier problems in the period of Nanjing government was the leading force to enhance the study of Chinese frontier to transform from traditional borderland history and geography studies to modern specialized academic research, and was an important manifestation of universities participating in the development and construction of borderland. It had important social influence and academic value, provided necessary reference for the formulating of various specific policies of Nanjing government under the policies of anti-Japanese and saving nation, pushed forward the process of universities' relevant academic theories and research methods with Chinese characteristics, and accumulated valuable experience for the study of Chinese frontier in the present day.

[Key words] Nanjing government; universities; research on frontier problems; academic transformation

(责任编辑 王兆琛/校对 丁一)